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설문방식: 일반 설문

응답현황

우유급식 희망조사

조사 인원 응답 인원 응답 거부 인원 미응답 인원

1. 우유급식 희망 여부

객관식(단일선택), 383개 응답

보기 응답 수

희망함 218 (57%)

633명 383명 0명 250명

가정에서 음용중 1

건강상의 이유 1

건강상의 이유: 배가 아픔 1

미응답인원+희망하지 않음 415(66%)

1-1. 희망하지 않는 사유(예: 건강상의 이유, 기호도가 낮음)

1번 문항의 2번 선택 시 하위질문, 주관식, 120개 응답

응답 응답 수

기호도가낮음 1

기호도낮음 3

마시고 싶지 않다고 합니다. 개인적으로 우유를 좋아하지 않아요. 1

건강상이유(알러지) 1

기호도 낮음 6

기호도가 낮음 19

먹기싫어함 1

먹으면 배가아프데서요 1

먹지않겠다고 합니다 1

먹고 싶지 않음 1

먹고싶지않다고합니다 1

먹기 싫을때도 있고

챙겨먹기 귀찮다고 표현함
1

배가아파요 1

배가아프다함 1

배아픔 1

먹지않는다고 해요 1

미희망 1

배 아파서 싫어해요 1

선호하지않음 3

소화가 잘 되지않습니다 1

소화가 잘 안됨 1

복통 2

비염있어  우유는  잘 안먹습니다 1

선호하지 않음 1

속이 안좋음 1

아이가 안먹는다고 합니다 1

아이가 우유거부증이있어서요... 1

소화장애 1

속이 매스껍다고 합니다 1

속이 불편해서 희망하지 않습니다. 1

아침에 차가운 우유를 먹어야 해서요.ㅠㅠ

차가운 우유를 마시면 속이 안좋아져서 힘들어 합니다ㅠㅠ
1

아이가 우유를 싫어함 1

아이가 원하지않아서 신청하지않아요 1

아이가 희망하지 않음 1

희망하지 않음 165 (43%)



아토피 1

안먹고집에가져오는 경우가 많아요 1

애가 먹기 싫어해서 1

예전에 많이 마셨어요. 1

우유 마시면 설사함 1

안먹는다고함 1

안좋아함 1

알러지가  있어서요 1

우유 싫어함 1

우유 알러지가 있습니다. 1

우유가 체질 부적합 1

우유 비린맛을 힘들어함

집에서 우유에 다른 재료 희석해서 먹고 있음
1

우유 소화가 잘 안됨 1

우유 소화불량 1

우유를 먹으면 속이 좋지 않다고 해서요 1

우유를 먹지 않고 버리기 일수입니다 아깝습니다 1

우유를 좋아하지 않습니다 2

우유거부감 1

우유를 마시면 장트러블이 생겨서 배가 아파요 1

우유를 먹으면 배가 아픔 1

우유먹기를 원하지 않음 1

우유먹으면 배아픔 1

우유섭취시 배아픔 1

우유를 좋아하지 않아서요 1

우유를 좋아하지 않음 2

우유를마실때 자주배가아플때가많아서 희망하지 않음. 1

일반우유를 마시면 배가아파요 1

잘 먹지않음 1

잘않먹음 1

유당불내증 1

유당불내증이 있음 1

일반 우유는 몸에  맞지않아서  마시지  않음. 1

좋아하지않음 1

집에서 꾸준히 신청해서 먹음 1

집에서 따로먹고있음 2

장 트러블 때문에 먹지 않음. 1

조회시간에 맞춰 먹을수 있을것같지 않음 1

좋아하지 않음 1

체질상 맞지않음 1

학교우유속에서는  냄새가 난다고 싫어합니다^^ 1

집에서 먹음 2

집에서 충분히 섭취 1

집에서 충족 1

집에서 먹고 있어요 1

집에서 먹고있어요 1

집에서 먹고있음 3

집에서 마시고 있어요 1

집에서 마시고있어요 1

집에서 먹고 있습니다 1


